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Zakladné operacie s vektormi
Kinematika pohybu hmotného bodu
Dynamika pohybu hmotného bodu
Gravitacné pole

Dynamika sustavy hmotnych bodov a telesa
Mechanické viastnosti tuhych latok
Kmity a viny

Mechanika kvapalin

Termika

Molekularno-kineticka teoria plynu
Zaklady termodynamiky

Doplnkove materialy k prednaskam z Fyziky | pre EF Dusan PUDIS (2012)



Fyzikalne veliciny, jednotky (l)

Fyzikalna veli¢ina = ¢iselny udaj xgednotka>

Jednotka??? N Systéeme Internationale d’Unités

Zakladné jednotky

Cas — sekunda (1 S) j€ 9192 631 770 peridd urditych vibracii atdbmu Cs133. Dvoje takychto hodin sa vyznacuje vzajomnou odchylkou
10-"3s, resp. 1 sekundu za milién rokov. Takato definicia jednotky ¢asu predpoklada stabilné vlastnosti atému v ¢ase.

Dizka — meter (1m) je dizka drahy, ktoru prejde svetlo vo vakuu v &asovom intervale 1/299 792 458 sekundy. Tato definicia je zavisla od
definicie sekundy ako aj predpokladu konstantnej rychlosti svetla.

Hmotnost’ — kilogram (1 kg) je hmotnost valca zo zliatiny Platiny a Iridia ulozeného blizko Pariza. Tento Standard je platny od roku
1889. Dovod preco hmotnostny Standard nie je zalozeny na atdmovych Standardoch je, ze meranie atdbmovych hmotnosti je v su¢asnosti
nepresnejSie ako meranie rozmernych objektov ako je Standard kilogramu.

EIektricky prl]d — Am pér (1 A) je staly elektricky prud, ktory pri prietoku dvoma rovnobeznymi nekonecne dlhymi priamkovymi
vodi¢mi zanedbatelného kruhového prierezu umiestnenymi vo vakuu vo vzajomnej vzdialenosti 1 metra, vyvola silu 2.107 Newtona na 1 meter
dizky vodi¢a.

Termodynamicka teplota — Kelvin (1K) je 273,16 ¢ast termodynamickej teploty trojného bodu vody.

Svietivost’ — Kandela (Cd) je svietivost absolutne ¢ierneho telesa v kolmom smere na povrch, ktorého velkost je 1/6.10-°m?2 pri teplote
tuhnutia platiny (2041K) a tlaku 1,01325.10° Pa.

Latkové mnozstvo — Mol (moI) je latkové mnozstvo sustavy, ktora obsahuje prave tolko molekul, kolko je atdbmov v 0,012kg izotopu
uhlika 12C.




Fyzikalne veliciny, jednotky (l)

Doplnkové jednotky

Rovinny uhol — Radian je rovinny uhol zovrety dvoma radiéinymi polpriamkami, ktoré vytinaju
na kruznici obluk rovnakej dizky, aku ma jej polomer.

Priestorovy uhol — Steradian je priestorovy uhol, ktory s vrcholom v strede gule vytina na
povrchu tejto gule plochu s obsahom rovnajucim sa druhej mocnine polomeru gule.

Nasobky a diely jednotiek

Vacsie a mensie jednotky sa ziskavaju ako nasobky alebo diely zakladnych jednotiek nasobenim

faktorom 103, resp. 10-°.

Nasobky jednotiek Diely jednotiek
Oznacenie ~ Nazov Faktor Oznacenie ~ Nazov Faktor
k kilo 103 m mili 1073
M mega 10° u mikro 106
G giga 10° n nano 10
T tera 1012 p piko 1012
P peta 1015 f femto 1015
E exa 10'8 a ato 10-18




Vektory a skalary

Fyzikalna veli¢ina

4/A/ \
(tenzor) vektor  skalar

Skalar je reprezentovany len velkostou (vyska ¢loveka 1,82m, hmotnost' 75kg)

Vektor je reprezentovany velkostou a smerom

znazornuje sa orientovanou useCkou spajajucou zaciatoCny a koncovy bod posunutia.

Dizka usecky je velkostou vektora:

ﬂ a|=a

y)\

Vektory @ a b su navzajom opacné.

b=-a

Y




Operacie s vektormi | - graficky sucet a rozdiel

Graficky sucet c=a+b Graficky rozdiel d=a-b, d=a+(-b)




Operacie s vektormi Il - rozklad vektora, jednotkovy vektor

Rozklad vektora v dvojrozmernom systéme Rozklad vektora v trojrozmernom systéme

14

a=a +a,

i, j, (k) ... jednotkoveé vektory
a, =lalcos6i r=ri+rj+rk
a, :‘a‘sinej

i =1

Iné znaCenie jednotkovych vektorov |r°,v




Operacie s vektormi lll - skalarny nasobok, skalarny, vektorovy sucin

Skalarny nasobok |c=sa| , kde s je skalar.

Skalarny sucin |c=a.b|, vysledkom je skalar Vektory a a b dané zlozkami:

a=ai+a,j+ak
b=bi+b,j+bk

a.b= ‘aHb‘ cosa

Skalarny sucin pomocou zlozZiek:
a.b=(aiva,j+ak).bith j+bk)=
=abi’+abi. j+abik+abj.i+vab, j +abj. k+abk. i+abk. j+abk’®=ab, +ab, +ab,

a.a=a’=aacos0=a’

Vektorovy sucin |¢ =a x b| , vysledkom je vektor Txi—0  fxi— [ e
ixj=k jxj=0 kxj=—i
ixk=—j jxk=i kxk=0

‘c‘z‘axb‘zabsine

axb=lai+a,j+ak)xbi+b, j+bk)=
=(a,b. —a.b, i+(a.b,—ab.)j+ab, —a,b, &@‘
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